ETAT FRANCAIS.

- MINISTERE DE LA PRODUCTION INDUSTRIELLE ET DU TRAVAIL. -

DIRECTION DE LA PROPRIE‘.TE INDUSTRIELLE.

i Q) e

BREVET D’INVENTION.

Gr. 14. — ClL. 4. .

© N® 869.341

Procédé et dispositif pour la fabrication :synthét:iiiﬁé d’hydrocarbures.

(Invenfion . Attilio CONSALVO).

Société dite : SOCIETE INTERNATIONALE DES CARBURANTS & DES INDUSTRIES
CHIMIQUES «BREVETS CONSALVO ». (Société anonyme Holding) résidant en Belgique.

Demandé le 17 janvier 1941, a 14® 2™, 4 Paris.
Déliveé le 7 novembre 1gh1. — Publié le 29 janvier 19he.
(Demande de brevet déposée en Belgique le 20 aviil 19ho. — Déclaration du déposant. )

Lorsqu'on se propose de fabriquer syn-
thétiquement des hydrocarbures par action
de Thydrogéne sur oxyde de carbone, on

. rencontre de sérieuses difficultés pour pro-

9 duire, dans des conditions &conomiques
“acceptables, sous le double point de vue :
frais d’installation et frais d’exploitation,
les masses énormes dont on a besoin d’hy-
drogéne et d’oxyde de carbone.

10 Ainsi, le charbon — matiére premiére
de départ — doit étre préalablement débar-
rassé de toutes les matidres volatiles; puis,
il est utilisé pour décomposer la vapeur
d’eau; enfin, les gaz ainsi produits, et dont

15 1a teneur en hydrogdne et oxyde de carbone
dépend de la méthode opératoire, doivent
atre soigneusement purifiés dans le but d’as-
surer une bonne conservation de.l’activité
des catalyseurs employés pour la synthése.

20 Dans le but d’obtenir directement un mé-
lange d’hydrogéne et d’oxyde de carbone
jans le rapport demandé par la synthése,
st lorsque les conditions d’exploitation le
consentent, on a introduit & 1a base des ga-
zogénes, avec la vapeur d’eau, les gaz pro-

25 venant de fours 2 coke.

Léquilibre thermique des gazogeénes est as-
suré ou par chauffage externe ou par intro-
duction d’une quantité suffisante d’oxygéne.

Enfin, il faut remarquer qu’il est impos- 3o
sible de conduire la synthése de facon 2
avoir des composés & poids moléculaire ne
g'écartant pas trop Iun de Pautre; de ce
fait on obtient des hydrocarbures qui sont
des gaz permanents 3 la température ordi- 35
naire, des liquides & point d’ébuilition trés
différent, et enfin des produits solides qui
encrassent le catalyseur et le mettent len-
tement hors d’usage. '

Pour toutes ces raisors Pappareillage Lo
d’une fabrique d’hydrocarbures synthétiques
résulte trés compliqué, cofiteux, et de eon-
duite difficile.

Le procédé formant P’objet de la présente
demande de brevet, tout en réduisant énor- 45
mément la consommation de charbon, sim-
plifie considérablement Pappareillage et sa
conduite, et par conséquent assure la pos-
sibilité d’atteindre les conditions indispen-
sables pour faire de la fabrication des 54
hydrocarbures synthétiques une industrie
capable de s’affirmer.

1° Production de Yoxyde de carbone. —
Tout d’abord il faut remarquer que le
présent procédé différe de tout autre utilisé 55
jusqu’a ce jour par le fait que, dans le but
de simplifier et de réduire les opérations
de purification des gaz & envoyer i la syn-
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thése, le charbon n’est jamais mis en pré-
sence de vapeur d’eau.

La production de T'oxyde de carbone se
fait done d'une facon complétement indé-
pendante de 1a production de I'hydrogene.

Le charbon, avant d'étre briilé, passe par
deux phases bien distinetes établies sur la
considération suivante : si on chauffe du
charbon, de n’importe quelle qualité, en
laissant monter réguliérement la tempéra-
ture, on note d’abord un effet de séchage
— I'humidité part sous forme de vapeur —;
puis se dégagent les matidres volatiles : gaz
divers, essence, goudron, efe.

A partir d’'une certaine température —
qui varie un peu suivant la qualité du
charbon — généralement comprise entre
450 et 500° le charbon ne dégage plus que
du méthane et de '’hydrogéne absolument
purs, exempts de soufre, méme si le char-
bon en contient encore une quantité trés
appréciable.

Dans la premiére phase le charbon est
done chauffé dans une enceinte suivant la
qualité, jusqu’a environ 450/600°.

Les produits de la distillation sont sépa-
rés comme d’ordinaire. Les gaz permanents,
méthane, éthane, propane, butane, pentane,
éthyléne et homologues supérieurs, ete. sont
dépurés soigneusement et puis utilisés com-
me il sera dit par 1a suite.

Successivement le charbon est porté dans
upe seconde enceinte de 430/600° & envi-
ron 1.000/1.100°; pendant cette deuxidme
phase il se développe du méthane et de
Phydrogéne absolument purs, utilisés com-
me il sera dit par 1a suite.

Le charbon est enfin brfilé moyennant
oxygéne de facon i obtenir de I'oxyde de
carbone.

La purification de cet oxyde de carbone
s'effectue de la facon suivante : les gaz, 3
la sortie de la chambre de combustion, et
par conséquent encore suffisamment chauds,
traversent une enceinte oll est convenable-
ment logé du coke et de I'alumine.

Le soufre éventuellement présent dans
les gaz est, jusqu’a son complet épuisement,
continuellement reconduit par le charbon &
Pétat de sulfure de carbone.

On a d’abord :

ALO, - 8308, =ALS, -} 3COs.

—_ 2 —

Lioxysulfure de carbone donne ensuite
lieu aux deux équilibres suivants :

2 COS=C0.+ CS,
2CO0S=2C0+ S,

Enfin, le coke présent, étant donné la
température, réduit 'anhydride carbonique
et transforme le soufre en sulfure de car-
bone. '

Une nouvelle quantité d’alumine est alors
transformée en sulfure, et ainsi de suite, de
facon que tout le soufre est retenu sous for-
me de sulfure d’aluminium, tandis qu'une
partie du coke présent briile aux dépens de
Poxygéne de P'alumine pour donner de
Yoxyde de carbone.

Le sulfure d’aluminium est trés stable,
méme i la température du four électrique,
a Taction des agents réducteurs, tels que :
oxyde de carbone, charbon, carbure de cal-
cium, ete.

La présence de fer ou d'oxyde de fer, ne
géne nullement; au contraire, on peut em-
ployer avee avantage de 'alumine naturelle;
le fer, étant donné la haute température et
la présence de coke, est mis en liberté avec
production d’oxyde de ecarbone, ensuite il
réagit avee Poxysulfure de carbone suivant
1a relation :

Fe+ COS=TFeS 4 CO
et avee le soufre, suivant la relation :
Fe 4+ S=TFeS.

Le sulfure d’aluminium permet, le cas
échéant, de récupérer par la suite le soufre
sous forme d’autres sulfures ou d’hydrogéne
sulfuré.

2° Production de V’hydrogéne. — Ce pro-
cédé différe aussi trés nettement de tout
autre procédé connu pour fout ce qui se
rapporte & 1a production de Thydrogéne né
cessaire & la synthése.

Le traitement auquel est soumis le char-
bon avant d’étre brilé pour produire de
Poxyde de carbone, donne lieu & la produe-
tion de différents produits gqui peuvent
trouver un débouché rémunérateur et que
par conséquent il serait anti-économique de
britler, par exemple: éthyléne et homologues
supérieurs, essence, goudron, ete.; la partie
restante, constituée essentiellement par un

mélange de méthane, éthane. propane, bu-

tane, pentame, ete., est utilisée, aprés puri-
fieation pour produire de ’hydrogéne.

6o

65

8o

85

go

100



10

1b

20

ab

3o

Lo

45

5o

—_3

Les produits de 1a synthdse peuvent aussi
se partager en deux parties, I'une constituée
par les produits qu’on se propose d’obtenir,
et Pautre constituée par tous les autres pro-
duits qui, fatalement, acGOmpagnent une
telle production.

Cette partle est destlnee comme 1a pré-
cédente, 2 la production de I’hydrogéne.

Jusqu’d présent, lorsqu’on se propose de
produire de Phydrogéne moyennant la dé-
composition d’hydrocarbures, on réalise une
des. réactions suivantes :

(CH,) +2 H.0=CO0, + 3 H,
(ZCH,) +H.0==CO-+2 H,
oli, comme toujours, (ZCH,) représente
un anneaun de la chafne des hydrocarbures.

"Pour que la vitesse de réaction et le ren-
dement soient acceptables, il fallait em-
ployer des catalyseurs et une quantité de
vapeau d’eau plusieurs fois supérieure a la
quantité demandée théoriquement par Iles
réactions chimiques.

Suivant le présent procédé, la decompo-
sition est effectuée moyennant Poxygéne

fourni par un oxyde métallique, qui est -

ainsi réduit & métal; successivement le mé-
tal est reconduit & 1’état d’oxyde moyennant
ean.

Tout particulidrement s adapte entre au-
tres 4 cette manipulation le zine. Dans ce
cas, la décomposition des hydrocarbures
geffectue comme suit :

— en movenne 68.000 cal. et ensuite :

a. (_CIL) 4+ ZnO=CO 4 H, 4 Zn

b. Zn + H,0 = Zn0 + H, -+ 30.000
cal,

3° Purification des gaz. — Tl est utile
de remarquer que ’hydrogéne ainsi produit
n’a pas besoin d’&tre purifié si on a purifié
les gaz provenant de la premiére phase de
distillation du charbon, car les gaz prove-
nant de la deuxidme phase, ainsi que éeux
provenant dela synthse, tout comme Voxy-
de de carbone, sont déji complétement
purs.

Les gaz provenant de la premidre phase
de distillation du charbon, suivant sa qua-
1ité, peuvent atteindre de 75/150 m® par
tonne de charbon mis en ceuvre, ¢’est done
cette seule gquantité aqui doit étre soumise
4 Ja purifieation chimique.

Par contre, avec les procédés connus —

_ques du procédé par rapport
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puisqu’une tonne de charbon donne envi-
ron 2.000 m* de gaz — il faut soumettre
3 la purification une quantité environ 20
fois supérieure,

4° Quantités de chaleur dégagée et ab-
sorbée, et leur compensation. — Dans ce
qui préedde, on a examiné les caractéristi-
a la prépara-
tion des gaz purs destinés & la synthése.

1 faut maintenant examiner de quelle
fagon, suivant ce procédé, sont reliées entre
elles thermiquement les différentes mani-
pulations dans le but d’assurer le plus haut
rendement thermique.

Tout .d’abord il faut remarquer que par- -

mi les manipulations susdéerites il y en a

une — combustion du charbon pour pro-

duire de Poxyde de carbone — fortement
exothermique, et une — réduction de
Poxyde de zine dans le but de produire

une partie de ’hydrogéne — qui est forte-

ment endothermique.

La composition des gaz qui alimentent la
synthdse est approximativement la suivante:
2 €0+ H,; Vhydrogéne provient de trois
sources distinctes :

. Distillation  préalable
avant sa combustion;

b. Décomposition, moyennant oxyde de
zine, dune partie des hydrocarbures pro-

du charbon

- venant soit de la distillation préalable du

charbon, soit de 1a synthése;

-¢. Oxydation du zine moyennant eau.

‘Chaque tonne de charbon mise en ceuvre
peut donner de 15 & 25 (et méme plus)
kilos d’hydrogéne.

Dans les caleuls qui suivent on prendra
comme base le minimum, soit 15 kilos par
tonne.

D’autre part, on peut admettre que cha-
que tonne d’hydroearbures sortie du cycle
de production contient en moyenne 160 lki-
los d’hydrogéne.

Si on désigne par X la quantité, en
tonnes, d’hydrocarbures dont il faut dispo-
ser pour produire la quantité d’hydrogéne
nécessaire 3 la synthése, on peut écrire :

160(14 X ) =2 X 160. X -+ 15. .
olt ¢ indique en tonnes, la quantité de char-
bon consommée par tonne d’hydrocarbures
sortie du cycle.

Comme premiére app10x1mat10n on peut
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donner & ¢ la
X =1720 kilos.
- Le poids d’hydrogéne contenu dans cette
quantité d’hydrocarbure est de 115 kilos,
soit 57.500 grammes molécule.

La réaction o permet de caleuler 1a cha-
leur nécessaire, puisqu'elle mous indique
que la production de chaque gramme molé-
cule d’hydrogéne demande 63 (Cal.

Pour produire 57.500 gr. moléeule d’hy-
drogéne, il fandra done une consommation
de chaleur de :

' 57.500 XX 68 =3.910.000 Cal.

La quantité totale d'hydrogéne qu'il faut
porter a la synthése pour chaque tonne de
produits retirés du cyele (dans la pire des
hypothéses, c’est-i-dire en supposant que
Ton n’emploie pas, pour produire Fhvdro-
géne, aussi une partie des hydrocarbures
provenant de la distillation préalable du
charbon) est de 275 kilos (160 113),
soit 137.500 gr. molécule: et par consé-
quent les grammes moléeule doxyde de
carbone portés i la synthése pour chaque
tonne de produits rvetirés du eyvele, atfei-

valeur 3. Dans ce eas

gnent 275.000 (clest-d-dire  denx fois
137.500).

La décomposition de 57.500 gr. molécule
d’hydrocarbures par 'oxyde de zine donne
57.500 moléeule d'oxyde de carbone; il
faut done en produire 217.500 (cest-d-dire
273.000 moins 57.500).

Puisque pour chaque gramme moléecule
d'oxyde de carhone produit, movennant
combustion de charbon, on a une production
de 29,3 Cal., 1a chaleur disponible sera de :

217.500 3 29,3 = 6.370.000 Cal.
avec un excédent de 2.460.000 Cal. sur la
quantité de 3.910.000 Cal. demandée par
Ia réduction de Yoxyde de zine.

TUne caractéristique importante du pré-
sent procédé consiste dans les movens mis
en ceuvre pour réaliser un parfait échange
de chaleur entre 1a réaction qui en déve-
foppe — combustion de charbon — et Ia
réaction qui en absorbe -— réduction de
Toxyde de zine.

Dans ce but, V'énergie thermique dispo-
nible lors de la combustion du charbon est
utilisée pour réduire une certaine quantité
d’anhydride earbonique & T'état d'oxvde de
carhone, A cet effet, on introdnit dans-Ia

N

chambre de combustion, avee Voxygine, la
quantité caleulée d’anhydride carbonique
capable d'absorber, en se dissociant, la cha-

lenr disponible, compte tenu des pertes.

Pour chaque gramme moléeule d’anhydride
carbonique sé réduit d'un demi gramme
molécule la quantité d’oxygéne nécessaire 3
1a combustion.

Toute Ia quantité de chaleur disponible
— tenu compte des rendements pratiques —
est ainsi obtenue A T'état potentiel sous
forme dune quantité supplémentaire
d’oxvde de carbone. Cette quantité supplé-

6o

G5

mentaire est séparée de la quantité desti-

née i Ia synthése et briilée, avec oxygene,
pour fournir la chaleur nécessaire 3 la ré-
duction de Toxyde de zine. I’anhydride
carbonique produit retourne dans le eyele,
c¢’est-i-dire est refoulé dans la chambre de
combustion du charbon.

On a intérét d’introduire toute la quan-
tité d'oxygéne demandée par le cycle au

moment de la combustion de Toxyde de -

carbone: tous les gaz résultant, constitués
par un mélange d’anhvdride carbonique et
d’oxygéne et de traces d’oxyde de carbone,
sont dirigés alors dans la chambre de com-
bustion du charbon. '

La consommation de chaleur dépassera
de peu celle occasionnée par la chaleur en-
trainée par la partie de Toxyde de carbone
dirigée vers la chambre de purifieation et
destinée & la synthése, & condition que les
conduites solent isolées convenablement.

On a vu que pour chaque tonne d’hydro-
carhure sortie du ecvele, on a environ
217.500 gr. moléeule doxyde de earbone
provenant directement de la eombustion;
a la température de 1.200° cette quantité
entraine une consommation de chaleur de :

28 < 0,243 X 217.500 = 1.490.000 Cal.

Méme en supposant les pertes par irra-
diation du eirenit de Tordre de 5 %, soit
environ 320.000 Cal. et sans tenir compte
que le charbon entre en combustion quand
il a déja atteint 1a température de 1.100°,
T'excédent de chaleur disponible est large-
ment suffisant.

La chaleur sensible de VYoxvde de car-
bone destinée 3 1a svnthése assure 1a mar-
che de la distillation préalable du charbon.

Au besoin, des échangeurs de chaleur
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sont prévus partout od il sera possible,
entre autre pour assurer le pré-chauffage de
Poxygéne et des hydrocarbures & décompo-
ser par Yoxyde de zine.

5. Production de Poxygéne. — On a
disponible, pour produire de 1'énergie mé-
canique, la chaleur développée par Poxy-
dation du zine — environ 1.700.000 calo-
ries — ‘et la chaleur développée par la
synthdse — environ 6.700.000 calories —
soit au total 8.400.000 calories par tonne
de production. :

Cette source d’énergie est largement
suffisante pour assurer la marche de tout
Yappareillage — dont la consommation en
force motrice peut étre évaluée & 200/300
Kwh par tonne de production — et pour
produire, moyennant liquéfaction de Pair,
la quantité d’oxygéne nécessaire 4 la com-
bustion du charbon — ce qui exige une
consommation en force motrice évaluée 2
1.300 Kwh par tonne de production
&hydrocarbures sortie du cycle.

La préparation de Yoxygéne donnme,
comme sous-produit, environ 2.500 X 3,8
=19.500 m3 d’azote, qui peuvent trouver
aisément un emploi rémunérateur.

La petite quantité d’azote inévitablement
entratnée avec PYoxygéne, ainsi que la petite
quantité d’azote qui est encore fixée sur
le charbon lors de la combustion, restent
bloquées dans Venceinte de purification de
Poxyde de carbone par le sulfure d’alumi-
nium présent.

6° Régularisation de la température des
gaz destinés 2 la synthése. — Le procédé
différe aussi trés nettement de tout autre
connu pour tout ee qui se rapporte 2 la
facon de réaliser ia synthése.

Tes gaz, ainsi qu’il a été dit, parviennent
3 la synthdse de deux sources différentes :
1a combustion du charbon et 1a décomposi-
tion d’une quantité adéquate d’hydrocar-
bures. :

Au moment de leur production, ces gaz
sont trds chauds : leur chaleur est utilisée
pour le chauffage préalable des matiéres qui
doivent entrer en réaction et enfin pour
produire de 1a vapeur; de cette facon, leur
température est abaissée jusqu’a environ 50°
au-dessus de la température 3 laquelle doit
geffectuer 1a synthése, aprés quoi les gaz

[ 544
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sont passés dans une chambre assez vaste
ot une masse de liquide de qualité appro-
priée — par exemple hydrocarbures & haut
point d’ébullition — est tenue en énergique
mouvement,

Dans cette chambre, les gaz subissent une
rigoureuse égalisation de leur température
3 la température de réaction.

Cette opération est d'ume importance
capitale, car la bonne marche de la syn-
thése repose toute sur la constance absolue
de la température, et cette constance me
peut pas étre atteinte si la synthdse est
alimentée avec des gaz dont la température
n’est pas rigoureusement égale i la tempé-
rature de syntheése.

La régularisation de 1a température est
obtenue de la facon suivante : 1a masse
liquide des chambres d’égalisation de la
température est constamment renouvelée.

De 1a quantité sortie on sépare une
petite quantité, par exemple les 5 %, que
Ton chauffe & une température sensiblement
supérieure & la température de la chambre
d’égalisation, par exemple 50° au-dessus;
la partie restante est au contraire refroidie
de facon & enlever du circuit la quantité
de chaleur qui, au fur et & mesure, est
abandonnée dans la chambre d’égalisation
par les gaz. :

Une petite partie de la masse ainsi
refroidie, par exemple une quantité égale
3 celle prélevée précédemment, done les
5 %, est ultérieurement refroidie dans la
méme proportion qu'on avait chauffé 1’au-
tre partie, donc en suivant P’exemple, cefte
partie subit un refroidissement ultérieur
d’environ 50°,

De cette facon, 1a masse sortie de chaque
chambre d’égalisation est divisée en trois
parties :

¢. Un vingtidme environ est chauffé 2
une température plus élevée que la tempé-
rature de la chambre (par exemple 50° en
plus);

b. Dix-huit vingtiémes environ sont ve-
froidis de facon A abandonmner i 'extérieur
la quantité de chaleur enlevée aux gaz;

c. Un vingtidme environ est refroidi 2
une température plus basse que la tempé-
vature & laquelle est refroidie 1a partie b
(par exemple 50° plus bas).

~r.
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La partie b est constamment. refoulée
dans la chambre d’égalisation, tandis que
Pintroduction de 1a partie a et ¢ est com-
mandée par P'entremise d’un régulateur de
température.

Si Ia température dans la chambre d’éga-
lisation dépasse la valeur voulue, on intro-
duit une partie du liquide ¢; si au contraire
la température n’atteint pas la valeur
voulue, on introduit une partie du liqui-
de a.

Les parties des liquides @ et ¢ qui n’ont
pas d’utilisation se déversent dans la masse
b avant quelle soit soumise au refroidisse-
ment,

L'introduction et la sortie du liquide
Seffectuent en différents points de 1a cham-

* bre d’égalisation, de facon que, étant donné

le brassage énergique, la température soit
rigoureusement constante.

Avant de rentrer dans les chambres
d’égalisation de la température, les gaz
peuvent &tre dépurés électriquement des
poussiéres qu’ils entrainent, ou bien Iles
chambres d’égalisation peuvent fonctionner
en méme temps comme dépurateur; dans
ce cas, tout ou partie de la masse liquide
sortie est & son tour dépurée méecanique-
ment avant d’&re réintroduite dans la
chambre d’égalisation.

Les chambres d’égalisation sont iso'ées
thermiquement de facon & &viter, autant que
possible, toute perturbation extérieure,

7 Synthése. — A la sortie des chambres
d’ég=lisation, les gaz sont portds directe-
ment 3 une chambre de ecatalyse,

Celle-ci fonetionne de la méme manidre
que les chambres d’égalisation, et la tem-
pérature est réglée de I1a méme facon,
cest-d-dire par cirenlation de la masse 1i-
quide présente, avec les artifices sus-déerits
pour atteindre une trés rigoureuse constance
de 1a température.

Le liquide & emplover pour cette fone-
tion peut étre constitué, comme dans le
cas précédent, par des hydroearhures & point
d’ébullition assez élevé.

Ce liquide porte en suspension les cata-
lyseurs dont il sera question ei-dessous.

Dans 1a chambre de catalyse ont lien
les deux réactions suivantes, qui n’ont évi-
demment de signification que pour autant

—_ 6 —

qu’elles sont prises ensemble et considérées
comme indivisibles :

a) 2 C0Z G+ G0,3=3g.100 Cal.

b) G4-H," > (“CH,)4=en moyenne g.goo Cal.

Le catalyseur est constitué par un mé-
lange de métaux du quatridme groupe, avee
fer et cuivre, fixés sur un support appro-
prié, par exemple poudre de farine fossile,
le tout mélangé avee oxydes et sels organi-
ques desdits métaux, avee oxyde de zine et
d’aluminium, ce dernier ayant aussi fore-
tion de support, et pouvant étre substitué
avantageusement par des terres 3 b'anchir.

La solubilité de I’hydrogéne dans I’hydro-
carbure support du catalvseur favorise la
réaction b.

Une pression élevée n'est pas nécessaire,
étant donné la grande activité présentée par
le carbone au moment de sa libération de
Poxygeéne, et Pemploi du ecatalyseur en
grandes masses.

Cet emploi massif du catalyseur ne re-
présente pas une charge économique, étant
donné que, contrairement & ce qui se réa-
lise lorsqu’on opére 1'hvdrogénation de 1a
houille, ici on n’a pas de cendres 3 éliminer,
ni d’autres résidus solides & sortir de réac-
tion, et de ce fait sont éliminées les causes
de perte du catalyseur.

8° Séparation des produits de 1a syn-
thése. — Les produits de la synthése sont :

a. L’anhydride earbonique;

b. Un mélange de gaz combustibes;

¢. Des hydrocarbures liquides ou en
solution.

A la sortie de 1a chambre de catalyse, les
gaz constitués par un mélange de a et de b
sont refroidis. On sépare ainsi, ¢l y a
lieu, Ja partie qui pourrzit étre condensée.

Ensuite, on é&limine Panhydride carho-
nique par une des méthodes connues; par
exemple par absorption moyennant une
solution & 50 % de triéthano’amine qui,
par chauffage, abandonne Panhydride car-
bonique absorbé et redevient apte & en
absorber de nouvelles quantités.

Cet anhydride carbonique peut trouver
un emploi rémunérateur, pour effectuer
par exemple des carbonatations; pour fa-

briquer de 1a glace séche par exemple,

Les gaz résiduaires sont, ainsi quiil a
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66 dit sous 2°, destinés & la production

de Phydrogéne.

Sauf buts spéciaux, on peut régler la
température et la pression dans la chambre
de catalyse de facon que la quantité des
gaz disponibles pour la production de I’hy-
drogéne corresponde & la quantité dont on
a besoin, tenu compte de Papport di a la
distillation préalable du charbon. -

De 1a partie du liquide sortie de 1a syn-
thése qu'on doit chauffer pour s’en servir,
comme 1l a été dit, dans le but de régu-
lariser la température de la chambre de
catalyse, on retire, par distillation, les pro-
duits de 1a synthése plus volatiles de Yhy-
drocarbure support du catalyseur.

Si 1a régularisation de la température
est bien effectuée, avec des écarts qui ne
dépassent pas une demi degré centigrade,
1a production d’hydrocarbures & haut poids

moléculaire peut étre presque complétement -

évitée, si leur production ne constitue pas
le but de la synthése.

De temps en temps, un 1e110uveﬂement‘

partiel de la masse en circulation donne

1a possibilité d’éliminer les produits & poids

moléculaire iplus -élevé de T’hydrocarbure
support.

9° Consommation de charbon par tonne |

de produit. — II a été ci-dessus déterminé
que pour une tonne de produit i faut
275.000 gr. molécule d’oxyde de carbone,
dont 217.500 produits par la combustion
du charbon aprés élimination des matidres
volatiles et 57.500 par décomposition
d’hydrocarbures provenant de la synthdse.
La consommation de carbone est done de:
217,5 X 12=EKgs. 2.710.

Si nous supposons d’avoir & faire & un
charbon anthraciteux, de bonne qualité,
avec 5 % de matieéres volatiles et 5 % de
cendres, les 2.710 kgs de carbone prévus
comme consommation correspondent 2
8.000 kgs de charbon.

La valeur donnée en premidre approxi-
mation 4 ¢ (troisidme alinéa de la page 7)

correspond donec assez bien sl on suppose

— comme il a été admis — de ne tirer
profit que. de seulement 15 kgs d’hydrogéne
par tonne de charbon mise en ceuvre.
Quelle que soit la teneur en matidres
volatiles du charbon, on sait qu’on peut

7
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toujours compter sur environ 300 m3 de
gaz par tonne et jusqu’a 1.000°

Puisque 15 kgs d’hydrogéne né repré-
sentent qu’environ 166 m3, vestent encore
environ 134 m8 de gaz ou vapeurs qui ne
devraient représenter qu’environ 35 kgs si,
ainsi quil a ét6 supposé, les matiéres vola-

_ tiles n’étaient’ que 5 %.

Dans ce cas, il faudrait en conclure que
loe poids moléculaire moyen des 134 m3
résiduaires serait inférieur 4 6, ce qul
n’est pas possible sans admettre dans ces
gaz encore de Thydrogéne libre en assez
grande quantité.

On peut done conclure que P’hypothése de
15 kgs d’hydrogéne par tonne de charbon
mise en ceuvre ne s’accorde pas avec I'hy-

“pothése de seulement 5 % de matiéres vola-

tiles, mais que, dans ce cas, la quantité d’hy-
drogéne sera beaucoup plus importante.

La consommation de 3 tonnes de charbon
par tonne de produit est donc largement
suffisante si les matidres volatiles sont de
Pordre de 5 %.

On pourrait supposer qu’il n’en serait
pas de méme si 1a teneur en matiéres vola-
tiles venait & s’élever.

Dans ce qui précéde, on a supposé de
prélever exclusivement sur les produits de
la synthése 1a quantité d’hydrocarbures né-
cessaire 3 la production de Thydrogéne, et
on a vir quil fallait prélever 720 kgs d’hy-
drocarbures pour produire P’hydrogéne
nécessaire pour- pouvoir sortir du cycle une
tonne de produit.

Si les matidres volatiles sont abondantes
dans le charbon, et passent par exemple de
5315 %, il est évident qu’une partie des
hydrocarbures nécessaires & la production
de Thydrogéne, pourra étre foumle directe-
ment par le charbon,

Tout d’abord, il faut remarquer que si
les matiéres Volatiies passent de 5 & 15 %,
la quantité de carbone qui pourra étre por-
tée en réaction avee Toxygéne par tonne
de charbon mise en ceuvre passe de 900 &
800 kes.

De ce fait, pour produire 1a méme quan-
tité d’oxyde de carbone pour la synthése,
il faudra consommer au lieu de 3 tonnes :

392 9°° = tonnes 3,375.
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L’accroissement de 10 % des matidres
volatiles rend disponible sur cette quantité

_de charbon 837,5 kgs de gaz et vapeurs,

dont environ la moitié, par exemple
177,35 kgs d'essence, goudroms, etc., quon
aura intérét i conserver, et 160 kgs pour-
ront &tre destinés A la production de
Thydrogéne. :

De ce fait, au lien de prélever 720 kgs.
d’hydrocarbures de la synthése pour pro-
duire la quantité d’hvdrogéne nécessaire,
on pourra en prélever 160 kgs. en moins,
et par conséquent la production — pour
une méme quantité de gaz soumise i la syn-
thése — passerait de 1.000 kgs. & 1.160 kgs.,
et 1a consommation de charbon par tonne
de produit sortie du cycle deviendrait :

3,375
m:tonnes 2.910.

On voit done qu'une augmentation de la
teneur en matiéres volatiles du charbon mis
en cuvre, comporte une réduction sensible
de la consommation.

La consommation de 3 tomnes par tonne
de production peut done &tre considérée
comme un maximum.

10° Dispositif, — Le dessin annexé re-
présente, i titre d’exemple, une vue sché-
matique du dispositif réalisant le procédé
tel qu’il vient d’étre déerit ci-dessus.

Le charbon est introduit dans le cyele
élaboratif par A; 1 indique T'installation de
broyage” ol le charbon, suivant sa qualité,
est réduit en petits morceaux ne dépassant
pas, en dimensions, Ia limite reconnue la
plus utile pour une bonne marche de Tap-
pareillage.

Le charbon, convenablement broyé, est, &
Paide du transporteur 2, conduit dans Ven-
ceinte 3. Cette enceinte est chauffée 3
450/600° par circulation de gaz chauds
dans des conduits enveloppant, ou contenus
dans ladite enceinte.

Les gaz et vapeurs se dégageant du char-
bon par suite du chauffage, sont sortis par
la conduite 4 qui les améne 2 Pinstallation
de réfrigération et condensation indiquée
schématiquement par 5. La partie liquide
condensée est sortie par B, tandis que les
gaz, & T'aide de la conduite 6, sont por-
tés & l'installation de purifieation 7, dont
Taspirateur-compresseur § les extrait pour

—_8 —

les refouler dans le eycle élaboratif.

L’enceinte 3 porte & son intérieur des
organes de propulsion du charbon, par
exemple des hélices; éventuellement 1a pro-
pulsion du charhon est assurée par rotation
de Tenceinte sur un axe plus ou moins
ineliné sur T'horizontale.

L’entrée du charbon dans Penceinte est
effectuée par entremise de 1’alimentateur
9, qui a pour but d’empécher toute commu-
nication de Penceinte avec Pextérieur.

A la sortie de 'enceinte & un transpor-
teur 10, hermétique et bien isolé thermi-
gquement, porte le charbon & Venceinte 11
de construction semblable & Tenceinte 3, ot
le charbon est chauffé, i 1'aide de gaz
chauds, 3 1.000/1.100°. Toute communica-
tion entre I'enceinte 77 et Tenceinte 3 est
évitée par 'alimentateur 12. .

Les gaz dégagés par le charbon dans Ven-
ceinte 77 sont évacués par la conduite 13 2
T'aide de Taspirateur compresseur 14 qui
les refoule dans le cycle élaboratif,

Le charbon sortant de I'enceinte 17 est,
a Yaide du transporteur 15 et par Pentre-
mise de l'alimentateur 16, porté dans la
chambre de combustion 17.

La combustion s’effectue moyennant un
mélange d’anhydride carbonique, et d’oxy-
géne provenant de la conduite 18.

L’oxyde de carbone produit dans 1a
chambre de combustion 17 passe, & Taide
de 1a conduite 719, dans les conduits de
chauffage de Penceinte 77 — indiqués en
pointillé — puis la conduite 20 améne 3
Pappareil "de purification 27, ot 1a plus
grande partie des cendres sont bloquées et
sorties par F et ot s’effectue 1a purification
du soufre et de Vazote.

L'oxyde de carbone purifié quitte Pap-
pareil de purification 27 par 1a conduite 22,
qui améne aux conduits de chauffage de
Tenceinte 3 — indiqués en pointillé — A
la sortie de ces conduits, Poxyde de car-
bone, par 1a conduite 23, est porté  1a base
du dépurateur électrique 2 ol restent blo-
quées les dernidres parcelles de cendre, éva-
cuées de temps en temps par F.

L'oxyde de carbone est sortie du dépura-
teur 24 4 Vaide de 1a conduite 25, sur la-
quelle est placé un aspirateur compresseur
26 qui refoule Toxyde de carbone dans le
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oyele dlaboratif moyennant la conduite 27.
Sur cette conduite est branchée la conduite
28, qui préléve la quantité d’oxyde de car-
bone qui doit étre briilée pour donmer la
chaleur nécessaire & Penceinte 29, olt s’opé-
ve la décomposition des hydrocarbures dans
le but d’obtenir de V’hydrogéne.

Ta combustion est effectuée 2 Vaide
doxygéne provenant, en grand excés, de la
conduite 30. Les produits résultant aprés
1a combustion — anhydride carbonique et
oxygéne — traversent un systéme de con-
duits, représentés schématiquement en poin-
tillé, qui ont pour but de chauffer ’enceinte
29 ; ensuite, par la conduite 18, ils vont
alimenter, ainsi qu’il a été-dit, Ia combus-
tion du charbon dans Penceinte 17.

Les gaz 3 traiter sont amenés 3 Venceinte
29 par la conduite 31.

T’oxyde de zine est porté dans Penceinte
29 par Valimentateur 32.

Tous les produits de la réaction sortent

- de Venceinte 29 par la conduite 383, sur

2b
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laquelle est branchée Varrivée de vapeur
dean 34 ; enfin, les produits traversent Yen-
ceinte 35 oft Poxyde de zine reconstitué par
1a vapeur d’eau, est bloqué et sorti par 32.
Tes gaz sortent par la conduite 36 et attei-
gnent ainsi 1a conduite 87, ot parviennent
aussi les gaz des conduites 27 et 13, pour
otre introduits dans le cvele élaboratif qui
prend naissance dans Pappareil d’égalisa-
tion de la température des gaz a la tempé-
rature & laquelle doit s’effectuer 1a synthése.

Cet appareil est indiqué par 38; il con-
siste dans une enceinte, bien isolée ther-
miquement & Vextérieur, dans laquelle, par
un moyen queleonque, le liguide contenu est
projeté dans une direction appropriée pour
former des nappes minces qui doivent &tre
traversées par les gaz.

Les gaz rentrent dans Venceinte 38 par
le conduit 37 et sortent par le conduit 39.

Le liquide qui assure la régularisation
de la température des gaz sort de Yen-
ceinte 88 par la conduite 40, sur laquelle
est branchée 1a conduite 41, qui dérive une
petite partie du liquide pour Yamener au
réchauffeur 2. :

La conduite 40 porte le liquide au ré-
frigérant 43 oft est abandonnée la chaleur
qu’il faut enlever aux gaz.

[869.341]

La conduite 4 reconduit le liquide frais
3 Venceinte 38; sur cette conduite est déri-
vée 1a conduite 45 qui prend une partie du
liquide et le conduit au réfrigérant 46, ol
la température du liquide est ultérieure-
ment baissée.

Le liquide sortant du réechauffeur ;2 par
la conduite 48 et le liquide sortant du ré-
frigérant 46 par la conduite 47 sont portés
au régulateur de la température 19, qui
laisse passer le liquide chaud ou froid, sui-
vant qu’il faut rehausser ou baisser la tem-
pérature de Tenceinte 38. Du régulateur

5b
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les liquides parviennent & Tenceinte 38 &

Paide des conduites 47* et 48

Les liquides chaud et froid, que le régu-
lateur n’utilise pas, sont refoulés sur la con-
duite 40 par la conduite 50. La circulation
du liquide est assurée par la pompe 51 pla-
cée sur la conduite 40.

Lorsque les gaz ont atteint 1a température
4 laquelle doit s’effectuer la synthdse ils
passent, ainsi qu’il a été dit, par la con-
duite 89 dans Venceinte 52 ol geffectue 1a
svnthése. L'enceinte 52 est en tout sembia-
ble & Yenceinte 88. La seule différence con-
siste dans le fait qu'un catalyseur est sus-
pendu dans le liquide en circulation.

Le liquide sort de P’enceinte par la con-
duite 53, sur laquelle est placée 1a pompe
qui en assure la cireulation 5%, et est con-
duit aux chaundidres 55, ol le liquide aban-
donne la chaleur qwil faut enlever & V’en-
ceinte 52. :

La vapeur d’eau ainsi produite, par Vin-
termédiaire de la conduite 56, parvient 2
un systéme de conduits placés dans Ven-
ceinte 35 et représentés schématiquement en
pointillé.

A Vaide de 1a chaleur dégagée par Toxy-
dation du zine, 1a vapeur d’eau, dans ces
conduits, se surchauffe pour alimenter en-
fin, par la conduite 57, les moteurs de la
centrale 58. -

I’éncrgie mécanique ainsi produite
est utilisée pour actionner tout Vappa-
reillage v compris celui qui produit Yoxy-
géne par liquéfaction de Tair, indiqué
par 59.

T’oxygeéne est, par Pentremise de la con-
duite 60, de Yaspirateur compresseur 61 et
de 1a conduite 80, porté & la combustion de
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Poxyde de carbone d’abord et du charbon
ensuite.

L’azote résiduaire sort par E.

Une petite partie du liquide de Penceinte
de synthdse 52 est dérivée de la conduite
58 et réchauffée dans le distillateur 62.

Le résidu, par la conduite 6}, atteint le
régulateur de température 65 en tout sem-
blable au régulateur 49.

Le liquide sortant de 1a batterie des
chaudidres 55 est refoulé dans T'enceinte de
synthése 52 3 travers 1a conduite 66.

Sur cette conduite est dérivée la conduite

- 67 qui porte au refroidisseur 68. Le liquide

refroidi atteint, par la conduite 69, le ré-
gulateur 65. Par Pentremise de ce régula-
leur et des conduites 64" et 69, les liquides
chaud et froid retournent 3 Penceinte 52.

La partie des liquides chaud et froid non
utilisée par le régulateur retourne, par Ia
conduite 70, 4 la conduite 53, avant 1a

" pompe de circulation 5.

25

35

ha

Les gaz non absorbés par le liquide con-
tenu dans Penceinte 52 sont sortis par la
conduite 71, pour se réunir au gaz prove-
nant, par la conduite 72, du distillateur 62,

La conduite 73 porte ces gaz au réfrigs-
rant 7. La partie condensée, représentant
le produ’t de 1a synthése, est sortie par C,
tandis que les gaz résiduaires sont, par Pen-
tremise de 1a conduite 75 et de Paspirateur
compresseur 76, portés i la base de 1a co-
lonne 77 ol g’effectue Pabsorption de P’an-
hydride carbonique, moyennant la cireula-
tion d’un liquide approprié assurée par les
pompes 78 et 79.

La pompe 78 prend le liquide chargé
d’anhydride earbonique et le pousse, par la
conduite 80, dans le réchauffeur 82. I’an-
hydride carbonique sort par D. Le liquide
résiduaire est pris par la pompe 79 et par
Ia conduite 81 et est ports au sommet de

7 1a colonne 77.

45

50

Sur ces conduites 80 et §1 sont placés
des échangeurs de chaleur non représentés
sur le schéma. o

Les gaz, débarrassés de Vanhydride car-
bonique, sont, par la conduite 83, réunis
au gaz de 1a conduite 31.

Des gazogénes sont éventuellement é&ta-
blis sur les conduites 27, 31, 13, 87 et 60;
ils ne sont pas indiqués sur le schéma.

— 10 —

D’auntres gagozénes sont éventuellement pré-
vus, en D et en E, pour recueillir Pan-
hydride carbonique et Yazote. 55

Les vannes pour le contrdle des débits ne
figurent pas au dessin, au seul but de ne
pas encombrer inutilement le schéma, sur-
tout que sur toute conduite de gaz ou de
liquide une vanne ou analogue s’impose. 6o

L’invention a été décrite et illustrée 2
titre purement indicatif et nullement limi-
tatif, et il va de sol que de nombreuses
modifieations peuvent étre apportées i ses
détails, sans s’écarter de son esprit. 65

RESTME :

I. — Procédé pour la fabrication syn-
thétique d’hydrocarbures moyennant Paction
de Yhydrogéne sur Toxyde de carbone, ca-
ractérisé par les points smivants, ensemble 70
ou séparément :

1° Le charbon, avant d’8tre briilé pour
produire 'oxyde de carbone nécessaire 3 la
svnthése, est passé par deux enceintes sé-
parées, dans la premidre desquelles, par 75
suite d’un chauffage jusqu’a 450/600°, se
dégagent les gaz et vapeurs souillés par le
soufre ou les produits sulfureux, et dans
la deuxiéme desquelles, par suite d’un
chauffzge de 450/600° & 1.000/1.100° se 8¢
dégagent de T’hydrogéne et du méthane
exempts de soufre ou de produits sulfureux.

2° T’oxyde de carbone nécessaire i la
synthése, obtenu par combustion du char-
bon provenant des manipulations suivant 1°, 85
est purifié, lorsqu’il est encore chaud, du
soufre et des produits sulfureux mis en
liberté pendant la combustion du charbon,
par Paction combinée de Valumine, du
charbon et éventuellement du fer, pris & 9o
T'état de mélange ou séparément.

3° La quantité d’hydrogéne qu’il faut
produire subsidiairement 3 1a quantité mise
en liberté par le passage du charbon dans
la deuxi®me enceinte dont question sous 1°, 95
est produite :

a. Par action, & environ 1.000°, de
Poxvde de zine sur une partie des hydro-
carbures provenant du chauffage du char-
bon, dont question sous 1° et sur une partie 100
des produits de 1a synthése.

b. Par uction de Peau sur le zine mis en
liberté lors de la manipulation précédente
@., avec récupération conséquente de ’oxyde
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de zince employé dans la manipulation .

4° La chaleur nécessaire & la marche de
1 manipulation a. reprise sous 3°, est four-
nie par la combustion du charbon lors de
la production de 'oxyde de carbone, et dans
ce but une partie de Poxyde de carbone pro-
duit est brilé en présence de toute la quan-
tité d’oxygéne nécessaire i la combustion
du charbon, -dans une enceinte qui est amé-
nagée de facon 2 pouvoir échanger directe-
ment ou indirectement sa chaleur avec V’en-
cente ot se réalise la réaction @. du point
3°, alors que tous les produits de la combus-
tion, constituds par un mélange d’anhydride
carbonique, d’oxygéne, et de traces d’oxyde
de carbone, sont dirigés dams L’enceinte olt
Yon effectue la combustion du charbon,
Panhydride carbonique étant ainsi réduit 2
Pétat doxyde de carbone aux frais de 1a
chaleur dégagée par la combiistion du char-
bon avec Voxygene, et de ce fait se trouve
reconstituée la quantitée d’oxyde de carbone
brfilé pour produire la chaleur nécessaire &
la marche de la réaction a. du point 3°.

5° I’oxyde de carbone et I’hydrogeéne,
avant d’étre soumis & la synthése, sont, en-
semble ou séparément, passés par au moins
une enceinte oll leur température est rigou-
reusement portée 3 la température & laquelle
doit geffectuer la synthése.

6° La synthése est effectuée dans une
enceinte en présence d'un liquide en circu-
lation constitué par un hydrocarbure ou par
un mélange d’hydrocarbures & poids molé-
culaire élevé, lequel liquide porte en sus-
pension le catalyseur et avec lequel les gaz
3 traiter sont portés en contact intime.

#7° La régularisation de la température
des enceintes suivant 5° et 6° est effectuée
moyennant une cireulation dun liquide

constitué par un hydrocarbure ou par un .

mélange d’hydrocarbures & poids moléeu-

~laire élevé, dont une partie est sortie régu-

4h

5o

lidrement de P’enceinte et qui, & son tour,
est divisée en trois parties : la plus impor-
tante est refroidie de facon & abandonner &
Pextérieur la chaleur qu’il faut enlever a
Penceinte et ensuite est directement refoulée
dans celle-ci; 1a partie restante est partagée
en deux : Pune est portée, moyennant chauf-
fage, & une température sensiblement supé-
rieure A la température de lenceinte, Vau-
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tre refroidie d’autant sous la température
de 1a partie refoulée dans Venceinte que la
précédente a 6té réchauffée au-dessus de 1a
température de enceinte, ces deux parties
une chaude et Pautre froide par rapport
3 Venceinte, étant introduites dans celle-ci
par Ventremise d’un régulateur de tempé-
rature opérant de telle fagon que lorsque ia
température de Venceinte tend & monter,
Cest la partie froide qui est introduite, et
lorsque 1a température de Penceinte tend 2
baisser, c’est la partie chaude qui est in-
troduite, les quantités de liquides chaud et
froid qui ne résultent pas utilisées pour la
régularisation de la température de ’en-
ceinte étant déversées dans le liquide sorti
au fur et & mesure de Venceinte.

8° Te catalyseur est constitué par un mé-
lange de métaux du quatri®me groupe, avec
fer et cuivre, fixés sur un support appro-
prié, par exemple poudre de farine fossile,
le tout mélangé avee oxydes et sels organi-
ques desdits métaux, avee oxyde de zinc et
d’aluminium, ce dernier ayant aussi fone-
tion de support, et pouvant étre substitué
avantageusement par des terres i blanchir.

II. — Dispositif pour la production syn-
thétique d’hydrocarbures, suivant le pro-
cédé renvendiqué ci-dessus sous I, caracté-
risé par :

o Un ensemble de trois enceintes tra-
versées successivement par le combustible
— matidre de départ (le cas échéant préa-
Jablement soumis & P’action -de broyeurs) —
relides entre elles par tramsporteurs et ali-
mentateurs, ces derniers empéchant toute
communication des gaz produits dans cha-
cune d’elles avec les gaz produits dans les
autres, les denx premidres de ces enceintes
étant munies de conduits dans lesquels eir-
culent les gaz chauds produits dans la troi-
sidme enceinte, ceux-ci étant obligés, 2
Taide d’un aspirateur-compresseur, de tra-
verser d’abord des conduits de .chauffage de

la deuxi®me enceinte, puis un dépurateur

ol est retenue la plus grande partie des
cendres, ainsi que les produits contenant
du soufre et/ou de 1’azote, ensuite des con-
duits de chauffage de 1a premiére enceinte,
et enfin un dépoussiéreur olt sont retenues
et successivement évacuées, les cendres éven-
tuellement échappées 3 Paction du dépura-
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teur, pour atteindre finalement les appareils
de synthése dont question en d.; les gaz et
vapeurs dégagés par le combustible dans la
premicre enceinte étant, i T’aide dune
tuyauterie sur laquelle est placé un aspira-
teur-compresseur, conduits d'abord 3 un ré-
frigérant ol s'effectue la séparation des
liquides "éventuellement condensés; puis &
un dépurateur qui retient le soufre et les
produits contenant du soufre, et enfin re-
foulés dans les enceintes dont question en
b.; les gaz dégagés par le combustible dans
la deuxiéme enceinte étant, & Paide d’une
tuyauterie sur laquelle est placé un aspi-
rateur-compresseur, conduits directement
aux appareils de synthése dont question en d.

b. Un ensemble de deux autres enceintes
reliées entre elles par une tuvauterie et tra-
versées successivement par les gaz prove-
nant d'une tuyauterie dans laquelle sont
réunis les gaz résiduaires des produits de la
synthése dont question en d., avec les gaz
dépurés provenant de la premitre des en-
ceintes du groupe dont question en a.; sur
la conduite des gaz produits par la troisidme
enceinte du groupe dont question en a. et
précisément A la sortie du dépurateur et
avant d’atteindre les appareils de synthése,
est dérivée une tuyvauterie qui amdne une
partie de ces gaz dans des conduits, aména-
gés dans 1a premiére des deux enceintes, oit
ils briilent moyennant oxygéne; une tuyau-
terie conduit tous les gaz ainsi résultant de
la combustion dans la troisidme enceinte
du groupe dont question en a.; sur la tuvau-
terie reliant entre elles les deux enceintes
est aménagée une arrivée de vapeur; les
gaz sortant de 1a deuxiéme enceinte sont, &
P'aide d’une tuyauterie, réunis ausx gaz pro-
venant de la deuxiéme et troiziéme enceintes
du groupe dont question en a. et ainsi con-
duits 3 1a synthése dont question en d.

c. Un cireuit de régularisstion de Ia
température des gaz destinés A la synthése,
branché sur la conduite réunissant les gaz
provenant de la deuxiéme et froisidme en-
ceintes du groupe dont question en @ et de
la deuxime enceinte du groupe dont
question en b, circuit comprenant une en-
ceinte traversée par les gaz, dans laquelle
enceinte, & P’aide d’une pompe, circule un
liquide approprié sorti par une tuyauterie

— 19 —

qui le conduit 3 un réfrigérant duquej,
moyennant autre tuyauferie, retourne &
ladite enceinte; sur la tuyauterie de sortie
du liquide de Venceinte est branchée une
dérivation qui conduit une partie du 1i-
quide & un réchauffeur et de celui-ci, par
Pentremise d'un régulateur toujours 2
ladite enceinte; sur la tuyauterie de sortie
du liquide du réfrigérant, et avant Pentrée
dans Venceinte en question, est branchée
une dérivation qui conduit une partie du
liquide & un deuxi®me réfrigérant et de
celui-ci, par Ventremise d’un régulateur, 3
cette enceinte; les organes de ces régula-
teurs sont établis de telle fagon que Padmis-
sion du liquide chaud ou froid s'ouvre
lorsque la température de Penceinte respec-
tivement descend ou monte par rapport i
la température pour laquelle on veut réali-
ser le réglage; les organes du régulateur
effectuent en méme temps la décharge, dans
une conduite branchée sur la conduite de
sortie du liquide de T'enceinte en question,
des liquides chaud et froid non utilisés.
d. Un ensemble d’appareils destinés 3 1a
synthése constitués par une nouvelle en-
ceinte, un réchauffeur, deux réfrigérants et
un régulateur de température, reliés entre
eux par des tuyauteries en tout similaires
aux appareils du groupe suivant ¢ avee 1a
seule particularité que dans le liquide en
cirenlation est tenu en suspension le cata-
Ivseur; les gaz et vapeurs mis en liberté
dans le réchauffeur sont, 3 T'aide d’une
conduite, réunis aux gaz et vapeurs sortant
de Yenceinte comme résidus de 1a synthase,
et ensuite portés dans un réfrigérant ol
les vapeurs sont condensées et le liquide
ainsi obtenu est sorti par une conduite;
tandis que les gaz non condensés sont portés
par une conduite, et par Ventremise d’un
aspirateur-compresseur et d’une colonne
d’absorption  d’anhydride carbonique, 2
s'unir avee les gaz provenant de la pre-
midre enceinte du groupe suivant @ pour
étre ainsi destinés & Talimentation de 1a
premidre enceinte du groupe suivant b.

Soeiété dite : SOCTETE INTERNATIONALE
DES CARBURANTS & DES INDUSTRIES
CHIMIQUES «BREVETS CONSALVO»
(Société anonyme Holding).

Par procuration <
Cahinet H. Borrrcrza Fils.
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